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一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和习近平总书记对东北地区对黑龙江和粮食储备领域的重要讲话、重要指示批示精神，根据习近平新时代总体国家安全观、新粮食安全观，进一步增强忧患意识，保持战略定力，把粮食工作融入国家粮食安全大局，认真落实国家和省关于深入实施粮食安全战略、推进东北振兴和抓好“粮头食尾”“农头工尾”、实施“百千万”工程等重要部署，适应统筹推进疫情防控和经济社会发展新形势，坚持安全稳定廉政“三条底线”，聚焦严格落实粮食安全县长责任制，大力实施“优质粮食工程”，加快构建粮食流通新机制和现代化粮食产业体系，努力推动粮食产业高质量发展。依法抓好粮食流通执法督查，保障粮油市场保供稳价，切实做好国家粮食安全的“压舱石”。
二、总体思路
以深化地方国有粮食购销企业“转型升级、创新发展”为主线，围绕“把饭碗牢牢端在自己手里”为目标，进一步加强粮食宏观调控，重视粮情预警、应急保供、质量监测、仓储物流体系建设，坚决保障国家粮食安全。持续推进粮食流通体制市场化改革，优化粮食产业发展结构，推进企业改革创新，发展混合所有制经济，促进多元化粮食企业合作发展。着力加强粮食供应应急保障能力建设，加快粮食流通提档升级、提质增效、提速转型。大力实施“优质粮食工程”，加快粮食产业结构调整，抓好粮食产销合作和产业链延伸，加快推进粮食产业协调发展，为粮食事业转型发展做出积极的贡献。
三、重点任务
到2025年全面建成布局合理、结构优化、设施完善、物流畅通、应急高效、质量安全、调控有力、监管到位的现代粮食流通新格局。重点发展目标是：
——健全粮食宏观调控体系。充分发挥地方国有粮食购销企业购销主渠道作用，持续抓好国家政策性粮食收储和粮食市场化购销，预计年政策性粮食收储量30万吨、销售出库量20万吨、市场化营销量10万吨，粮食储备量达到180万吨规模。积极创新经营方式，引导多元主体入市收购粮食，并开展多方位、多层次合作经营，切实全县搞活粮食流通，促进农民余粮顺畅销售，不出现区域性农民“卖粮难”，切实保障农民增收、企业增效。切实抓好粮食应急体系建设，进一步提高粮食应急保障能力，应急供应网点设置充裕，应急加工企业和应急运输网点充足有力。坚持抓好粮油市场应急供应监测监控和掌握价格波动情况，为粮食应急供应保障和价格稳定提供必要条件。继续加大粮食产后服务体系建设，积极为种粮农民提供“五代”等服务。全面建设完善粮食市场监测预警、储备粮管理、粮食应急保障、质量安全监控、监督检查执法、军粮供应保障等机制，加快形成资源共享的一体化粮食行业监管信息系统平台，提升粮食流通环节智能化、科技化监控水平。
——持续完善粮食仓储设施。全力推进粮食物流园区建设。计划投资22000万元，新建平房仓49.37万吨；计划投资30000万元完成萝北粮库、凤翔粮库退城进郊新建库项目，新增仓容40万吨；计划投资5000万元新建仓储物流烘干等配套设施。
——推进现代粮食物流产业发展。统筹推进粮食仓储物流设施建设，实现粮食仓储物流一体化融合发展。积极抓好萝北县北跃现代粮食物流有限责任公司物流节点建设，物流中转能力提高到100万吨。结合粮食去库存，促进粮食物流总量加快增长，推动地方国有粮食购销企业向收购、仓储、物流、加工、销售和信息一体化方向发展，延伸和完善产业链条，不断扩展萝北粮食物流园功能。到2025年，粮食物流效益稳增，物流设施建设、运营管理、信息技术标准化水平逐年提高，物流运营能力显著提升。
——发展现代粮油加工体系。按照做优、做强、做大的目标，着重培育经济效益好、品牌效应强、发展后劲足、带动能力强的粮食龙头企业，不断扩大粮食产业规模。着力提升大米加工量，促进稻米加工产业加快复苏发展。积极推进玉米酒精加工产业快速发展，进一步提升加工产能。深入推动大豆酱、大豆油等产业向精深方向发展，促进优质绿色、非转基因大豆加工营销。大力实施品牌战略，加大名牌产品培育，全力提升粮食产品知名度和市场竞争力。以“中国好粮油”活动为契机，积极向上争取政策资金支持，充分发挥粮油示范县区和示范企业引领示范作用。推进粮油加工技术改造，完善工艺，提高产品质量，积极研究开发科技含量高、健康、营养的粮油食品。
——加快粮食市场体系建设。以粮食购销市场为主体，建立县级粮食网络电子交易平台，以粮食产销协作为纽带，建立粮食现货、期货交易市场稳步发展的新格局。着力推进萝北“放心粮油”工程，建成覆盖城乡的放心粮油供应服务网络。严格执行收购市场准入制度，规范各类主体的粮食收购行为，维护良好的粮食收购市场秩序。加强对粮食经营者从事粮食收购、储存、运输活动和政策性用粮的购销活动以及执行国家粮食流通统计制度情况的监督检查，严厉打击坑农害农行为。以粮食法律法规为依据，切实维护粮食流通市场秩序。以粮食质量安全为重点，通过粮食流通监督检查和执法督查，建设机构健全、权责明确、行为规范、监督有效的监督保障体系。
——完善粮食质量监测体系。提升粮食质量安全检验能力。继续完善质量监测站技术装备建设，提高地方国有粮食购销企业、军供站等质量安全检测功能。各类检测能力达到国家规定的标准，地方国有粮食购销企业化验室的质量指标、储存品质指标检测能力达到100%。进一步提升粮油质量检验监测能力，做好新粮质量调查、品质测报和政策性粮检验监测任务。抓好粮食质量实时监测，强化粮食出入库检验制度，构建粮油质量安全追溯体系，形成投诉举报、粮食安全检测、粮食安全处置一体化管理机制。
——加快国有粮食购销企业改革发展。地方8户国有粮食购销企业按照公司法和国有资产管理规定，建立与市场经济相适应、相配套的产权清晰、权责明确的企业内部管理机制和运行机制。健全法人治理结构，完善监督制约机制，转换企业经营管理机制，充分发挥市场主体作用。整合8户国有粮食购销企业和军供企业组建粮食集团，通过集团化运作，建立集约化、规模化和产业化的经营模式，建立统一规划、统一管理、统一发展的经营战略，推进经营机制、管理机制、用人机制、资产监管机制和分配制度改革，打造强有力的政府调控载体和市场竞争主体。充分发挥集团规模优势，打造萝北粮食信誉品牌。
——增强粮食科技创新能力。推进粮食仓储规范化管理，抓好国家政策性粮食监管，提高储粮科学化管理水平，切实保障库存粮食数量真实、质量完好、管理完善、储存安全、调用高效。积极开展科学保粮、绿色储粮等无污染储粮技术。不断拓宽科技创新领域，降低储粮成本，减少粮食损耗，推广科学保粮技术。
四、“十四五”时期重点项目
新建49.37万吨砖结构平房仓项目，预计投资22000万元，投资企业分别如下：北跃现代粮食物流有限责任公司6.46万吨、军川粮库13.48万吨、名山粮库11.61万吨、苇场粮库12.92万吨、团结粮库4.9万吨。完成萝北粮库、凤翔粮库退城进郊新建库项目，预计投资30000万元，新建仓容40万吨。计划投资5000万元完善仓储物流设施，其中：投资300万元新建一座烘干设施；投资400万元新建大米成品库及改造加工车间；投资500万元新建消防管网；投资600万元新建10万吨钢结构平房仓；投资1000万元新建铁路罩棚；投资2200万元其它仓储物流配套设施。
五、保障措施
（一）全面推进依法治粮。坚持依法治粮、依法管粮共同推进，坚持法制粮食、法治机关一体化建设。全面形成全社会依法治粮、全行业依法管粮、粮食行政管理部门依法行政、广大干部依法履职、所有企业依法经营的良好局面。推进粮食法制社会建设，加强粮食法制宣传，深入推进粮食流通重大事项科学民主决策，形成良好的粮食法制氛围和法治习惯，强化粮食行政执法和执法监督队伍建设。
（二）加强项目组织实施。充分发挥重大项目对粮食流通发展的支撑作用，结合贯彻落实粮食安全县长责任制，推动粮食现代仓储物流、粮食加工和粮食运输等产业发展。创新投融资模式，鼓励和引导社会资本参与。完善重大项目实施机制，加强事中事后监管。
（三）推进人才培养储备。制定全员性常态化专业素质人才培养计划，注重对优秀中青年专业技术骨干的培养，对专业技术人员进行分专业领域、分层次的继续教育，采取专项学习培养、专业培训提高、重点选拔培育等手段，通过专业考评测试、专项技能竞赛、现实表现考察等各种措施，选拔各类优秀的专业素质人才建立人才储备库，优先安排重点岗位强化锻炼、加快培养教育提高，优先进入后备干部队伍或提拔重用，促进粮食人才队伍逐步壮大。
（四）抓好党的建设。充分发挥基层党组织政治核心、战斗堡垒和监督作用，紧紧围绕经济建设抓党建，紧紧围绕提高能力素质抓党建。要突出政治建设，坚持从严治党，强化政治监督，严明政治纪律和政治规矩，强化权力运行的监督制约，强化财务监督和资产监管，建立“三重一大”科学决策机制。
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